桃江县2022年小型水库管理体制改革样板县创建典型材料

为充分发挥水库防洪效益、抗旱效益、经济效益和生态效益，近年来，桃江县共投入6亿元用于全县219座中小型水库除险加固，进一步提升了工农业用水保障水平，强化了防洪减灾能力。水利工程“三分在建，七分在管”。桃江县按照建管并重的原则，在抓好建设的同时，认真探索，结合现代化水利发展要求和本地实际，积极创新水利工程管护体制机制，基本形成了“产权明晰、制度健全、投入可靠、考核科学、管护到位”的小型水库管理体制，水库面貌得到明显改善，水库效益发挥明显提升，为助力乡村振兴注入了强劲动能。
　　一、高度重视水库，明晰工程权责
　　桃江县政府高度重视小型水库管理体制改革样板县创建工作，县人民政府第11次会议进行了专题研究，县政府专门成立了工作专班，并出台了《桃江县创建小型水库管理体制改革样板县实施方案》，对小型水库的管护主体、管护模式、补助标准、职责分工、资金保障、产权登记、验收考核等予以明确，其中明确规定小型水库为县级主责、乡镇管理、水利监督的职责要求。
　　为进一步规范小型水库管理，建立和完善产权明晰、责任明确的水利工程管理体制，桃江县自然资源局联合水利局印发了《桃江县小型水利设施不动产登记操作指南（试行）》并分乡镇对小型水利工程进行不动产登记试点。目前全县所有水库均已完成确权划界，划定了管理范围和保护范围，并根据水库所在水域原登记主体确定了水库权利人为镇或村集体所有，为及时有效查处水库各类水事违法行为提供了制度依据。
　　二、专业管护水库，保障资金投入
　　桃江县明确将上级维养资金、一般债券、县级财政预算资金划归水利部门统筹用于水库专业化管护和标准化达标。桃江县水利局积极推进小型水库管理养护社会化、专业化、市场化，会同专业预算编制单位根据每座水库的维护任务和巡查要求测算每座水库维修金额，通过公开招投标的方式引入一家专业化物业公司，每年投入443万元用于213座水库的专业化管护，约合每座水库2.18万元。通过县级“买单”、乡镇出力、物业履职、水利监督的模式更好地提升了管护质量。
　　三、统一管护水库，全面整章建制
　　桃江县水利局出台了《桃江县小型水库巡查和养护技术指南（试行）》《桃江县小型水库运行管理考核办法（试行）》等文件，细化了工程巡查、维修养护、档案管理等工作具体操作标准，明确了管理责任、管护经费、培训宣传、管理制度、工程面貌等工作要求。同时建立“三级考核体系”，即县水利局通过河长制考核乡镇，乡镇通过《乡镇对专业化管护公司考核办法》考核物业公司，物业公司通过聘用合同考核巡查员和维养队伍。县水利局严格按照考核办法的规定对小型水库进行3次/年考核，并出具考核通报，考核结果直接影响补助资金的拨付。同时县财政局每年对补助资金进行绩效评价，监督资金的使用效果，确保补助资金能达到促进水库运行安全的效果。
　　四、建设智慧水库，提升管理效能
为加强对水库的科技化、现代化管理，桃江县打造了“桃江县小型水库标准化管护系统”，巡查员和维养工作人员全部安装“水库助手”APP，水库日常巡查、维修养护、险情信息等数据实时通过“水库助手”APP上次至管护系统，县水利局、各乡镇可以随时调阅和监督，实现了巡查水库打卡轨迹化、事件上报工单化、维修养护派单化、调度管理平台化、巡库维养考核数据化、水库资料档案电子化。同时桃江县加大对水库的信息化建设，目前已累计投入1300余万元开展171座水库的雨水情测报、视频监控和大坝安全监测设施建设，所有数据全部归集到标准化管护系统，并与省、市数据平台共享。通过智慧化管控，对发现的问题实时交办，实现了日常巡查检查、问题交办、整改反馈全过程在线办理，险情发现、应急响应更加快捷。
通过开展小型水库管理标准化建设，桃江县形成了“产权更明晰、管护更专业、制度更健全、投入更可靠、考核更科学”的小型水库管理体制和良性运行机制，做到了坝容坝貌整洁美观、水面水质干净清澈、维修养护规范及时、工程设施运行正常、防洪灌溉贡献明显，成功把每一座水库打造成安全、民生、生态、景观、智慧的水库，助力乡村振兴和生态桃江建设。
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