	宁乡市2022年小型水库管理体制改革

样板县创建典型材料



	

	　　为充分发挥小型水库增蓄功能，缓解工农业用水供需矛盾，强化防洪减灾能力，2022年来，宁乡市共投入445.5万元用于159座小型水库运行管护。水利工程“三分在建，七分在管”，宁乡市按照建管并重的原则，在抓好建设的同时，积极创新水利工程管护体制机制。通过不断地探索和试验，逐步形成了一套“产权明晰、责任明确、体制健全、管护到位”的水利工程管理机制，实现了水利工程“管理主体明确、管护标准具体、考核奖惩到位、效益长久发挥”的管护成效。

　　一、明确管护主体，明晰工程产权

市政府认真贯彻落实水利部财政部《关于深化小型水库管理体制改革指导意见》（水建管【2013】169号）、水利部办公厅《关于组织申报第二批深化小型水库管理体制改革样板县的通知》（办运管函〔2020〕1105号）和湖南省水利厅《关于开展深化小型水库管理体制改革样板县创建工作的通知》文件，2月市政府常务会议专题讨论小型水库标准化管理推进工作，出台印发《宁乡市深化小型水库管理体制改革样板县创建工作实施方案》，落实地方政府主导责任，小型水库工程的所有权（产权）和安全管理责任主体不变，归属各相关镇人民政府，物业管理企业履行管护职责。
宁乡市针对小型水库有人建、无人管，权责不清、效益低下的难题，秉承“人民有所呼、改革有所应”的理念，通过明晰工程所有权，理顺工程管理权举措，破解了小型水库权责不清、管理混乱、效益衰减的大难题。一是通过高位推动，强力推进，建立了市、乡、村三级行政一把手负总责，党政领导共同抓，水改工作班子具体抓的工作机制，对全市纳入改革范围的159处小型水库全部进行了造册登记，确权颁证，明晰工程产权；二是乡镇、村均制定了管护公约，所有小型水利工程均明确了专人负责，并签订了管护合同，颁发了管理权证书，明确了管护主体。
为进一步确认宁乡市小型水库管理与保护范围，明确小型水库管理权属，小型水库工程的划界、确权已完成，新一轮换证及发证工作正在进行。

　　二、创新管护模式，保障资金投入

宁乡市2020年4月开始申报长沙市“百座放心满意小型水库”，目标让每一座小型水库“工程安全、设施齐全、管理高效、库美山青、人水和谐、放心满意、一座小水库就是一处乡村美景”，助力全市乡村振兴。
在工程管护资金投入和模式方面，宁乡市坚持“公共服务、财政补助”的原则，出台了《宁乡市小型水库标准化运行管护实施方案》，宁乡市小型水库运行管护补助经费每年按照小（1）型水库4万元/座、小（2）型水库2.5万元/座的标准补助到乡镇（街道），资金由市水利局统筹上级财政资金解决（缺口部分由市本级财政安排），建立了稳定的管护经费保障机制。相关单位严格按照相关规定，管护经费使用未出现违规现象，使用合理、高效。
为更好地开展水利工程管护工作，我市积极探索创新小型水库政府购买服务、创建27个乡镇（街道）分区物业化管护模式，以全市27个乡镇（街道）为自然分区，分区打捆招标，择优选择有技术力量的专业化管护公司进行管护，实现了小型水库管护到位，保证了小型水库效益的充分发挥。择优选择与具有相关经验和有水利专业资质的省属国企签订了咨询管理服务合作协议，协助水利局统筹管理各管护公司。建立了一套成熟的物业管护服务体系。

　　三、统一管护标准，严格管理考核

　　宁乡市水利局出台《宁乡市小型水库巡视检查制度》《宁乡市小型水库维修养护制度》《宁乡市小型水库管理养护考核办法》等文件，细化了工程巡视检查、日常管理养护、考核监督等工作具体操作标准，严格按照考核办法的规定对小型水库进行日常检查、集中抽查和年度考核，并出具考核通报，考核结果直接影响补助资金的拨付。同时市财政局每年对补助资金进行绩效评价，监督资金的使用效果，确保补助资金能达到促进水库运行安全的效果。

　　四、加强信息建设，提升管理效率

　　为提高管理效率，宁乡市开发了一套电脑端和手机APP应用，建设小型水库管护信息化管理平台，从2022年起，全市所有小型水库巡查责任人以及水库管护单位全面采用自主开发的“宁乡市小型水库智慧管理云平台”APP进行巡查、管护工作，规范巡查路线及频次，及时报告巡查中发现的问题，并实时上传水库管护工作内容。逐步实现小型水库管理信息化、可视化、智慧化。通过信息技术智能应用，实现所有水库雨水情信息和视频信息实时采集、预警，并与湖南省、长沙市、宁乡市、宁乡市各乡镇（街道）数据平台共享。
通过小型水库管理标准化暨样板县创建工作，加强监督检查和指导服务，建立了有效的小型水库运行管理机制，及时发现解决改革创新过程中的问题，小型水库步入良性运行状态，在宁乡市乡村振兴中发挥了应有的助推作用。
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白马桥水库
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	木头坑水库



