	怀化市鹤城区2022年小型水库管理体制

改革样板县创建典型材料



	

	鹤城区为怀化市唯一主城区，全区共有水库44座，其中：小（1）型水库17座，小（2）型水库25座，中型水库和泵站各1座。近年来，鹤城区高度重视小型水库除险加固和管护工作，坚持“建管并重、管养结合”，在抓好建设的同时，持续加大投入和监管力度，积极探索，大胆创新小型水利工程管护体制机制，小型水库面貌和管理水平不断提升，实现了小型水库建设规范化、管理精细化、服务物业化的工作目标。
　一、管护责权明晰，责任落实到位。

鹤城区自2020年开始探索小型水库运行管护改革和物业化管理，通过探索实践和总结提炼，2022年6月，进一步制定完善了《怀化市鹤城区小型水库维修养护制度（试行）》《怀化市鹤城区小型水库日常管理办法》《怀化市鹤城区小型水库巡视检查制度》，对小型水库的管护主体、管护模式、补助标准、职责分工、资金管理、验收考核以及第三方物业化管理等予以明确。及时启动水库划界确权和不动产发证，全面完成42座小型水库划界，完成不动产证发证试点工作。全面理顺基层水利服务体系，设置2个水库管理所，由区水利局直接管理，其他小（1）型和小（2）型水库全部由所在乡镇（街道）管理。
　　  二、管护模式创新，资金保障到位
　　  鹤城区以区为单位购买物业化管养服务模式，与湖南省一家公司签订协议，建立了一套成熟的物业管护服务体系，落实“三个统一”，即“统一的管护模式、统一的管护标准、统一的管护队伍”，再由物业化管理公司配合完善达到“三个100%”，即：小型水库明确管护主体和责任的完成比率达到100% ，建立稳定管护经费渠道的完成比率达到100% 和小型水库巡查管护人员培训比率达到100% 。每年从财政预算中安排一定专项资金，统筹用于水利工程的运行管理和维护补助，并按照小型水库2.5万元/年·座的标准将管护经费纳入了区、乡两级财政，建立了稳定的管护经费保障机制。　　

强化环境整治，督促考核到位

坚持绿色发展，保护库区水源，针对库区管理范围违建违占、非法养殖等问题，区河长办牵头，举办多场专题调度会、问题交办会，将小型水库管理体制改革与河长制清河行动、防汛清障治理相结合，下发“深化小型水库管理体制改革问题交办整改通知”，利用河长制平台加强督导调度，充分调动各乡镇街道开展水域综合整治，取得显著成效；制定《鹤城区小型水库安全运行管理考核办法》，年底对各水库进行年度考核，对考核中发现的隐患统一督促落实整改，将小型水库管理体制改革工作纳入河长制和综合绩效考核内容，与补助资金拨付挂钩，以绩效考核促进各项工作落实。
实施除险加固，设施配套到位

5年来，累计投入资金3600多万元，实施了10座水库除险加固，规范了水库配套设施，采取除险加固配套，村组用房共建，协议租用和购置等方式满足了管理用房需求，全部修通了到水库坝顶的公路，日常运行管理和防汛抢险车辆均可通行。各水库均配备有效通讯设施，均设有防汛物资仓库，储备的防汛物资种类、数量满足应急抢险要求，仓库及物资做到规范管理，品类、品名、规格型号、操作规范、数量、有效期等标识清楚等。

标识标牌统一，水库美化到位

安排经费40多万元，完成了水库标识标牌规范化建设，对所有水库的公告类、警示类、指引类、制度类等各类标识标牌样式进行统一规范设计，有效解决了标识标牌多而乱、公告信息不完整，指引不明确等问题。2020年以来，投入资金300多万元，实施小型水库的坝容坝貌提升工程，注重抓绿化、净化、美化，加大对大坝管理范围内的砍青频率、水库内水面漂浮物的清理，并因地制宜考虑人文景观，与周边环境协调一致，全区水库既有统一标准，又有各自特色，实现 “水清、岸绿、景美”的目标。
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板木溪水库
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四十湾水库

潭口水库
