附件3

关于开展湖南省水利安全生产标准化

应急演练成果评选活动的通知

各市州水利局、厅直各单位、各有关单位：

按照水利部关于水利安全生产标准化应急演练成果评选展示活动方案的部署，结合我省水利系统实际，现将有关事项通知如下。

一、活动时间

2022年6月1日～8月1日

二、参评对象

厅直属有关单位，市州水利局，水利安全生产标准化一级达标单位，水利工程建设、勘测设计、施工、监理、运行管理、水文监测、后勤保障、农村水电站等类型的水利生产经营单位。

三、成果内容

市州水利局以推进辖区内的安全生产标准化建设的应急演练工作措施成果参评。参评单位应根据水利部印发的《水利安全生产标准化通用规范》（SL/T 789-2019）和水利工程项目法人、施工、运行管理、农村水电站等现行的多类型安全生产标准化评审标准相应开展标准化建设工作，对照规范要求和评审标准，收集、提炼和总结本单位标准化建设过程中在应急演练方面的工作成效和好的经验做法。

成果形式主要分为图片汇、短视频、文字材料三大类，内容主要涉及开展标准化建设应急演练方面工作前后形象面貌对比；标准化建设应急演练方面工作新理念、新探索、好做法；标准化建设应急演练方面相关的专题研究或典型案例；应急演练方面相关工具书、出版物、宣传片、动漫、音乐MV、短视频、微电影等。其中，图片类作品应为JPG或PNG格式，单幅作品不小于1M不大于5M，包括摄影、漫画、海报、手册折页等；视频类作品应为1080P高清制式的MP4格式文件，总时长原则上不超过5分钟，包括科普短片、动漫、公益广告、微电影等；文字类作品应紧密结合本地区、本单位实际，观点鲜明、层次清楚，字数在3000字以下。

成果突出的6个主要方面：创新性主要包括新发现、新观点或解决实际问题的新方法和新途径等；科学性主要包括依据的理论或方法正确，运用了先进的管理思想或技术方法等；实践性主要包括问题导向性、可操作性等；效益性主要包括工作效果、经济效益、社会效益和其他效益等；示范性主要包括法规标准符合性、典型示范性、推广性等；规范性主要包括材料撰写格式规范、文字表述精炼准确、文档或视频要素齐全、视频拍摄规范性等。

成果要确定或反映主题，图文并茂，自成一体，有一定深度和实用性，具有一定的宣传推广性。成果要真实可靠、语言准确、内容完整、文本及结构规范、图片或影像清晰。严禁抄袭或提供虚假材料，一经发现，取消参评资格。

四、评选及奖励

（一）评选办法

1．市级初审。各市州水利局于2022年8月1日起，对辖区内各单位报送作品完成初审，向厅安委会办公室报送通过初审的参选作品，并将《作品报送汇总表》发送至指定邮箱。

2．省级复审。厅安委会办公室组织专家进行综合评审，择优报送水利部参评。

3．结果公布。评选结果由主办单位发布。

（二）奖励办法

活动奖励设置参赛单位奖和优秀组织奖。

1．参赛单位奖若干。分为一、二、三等奖和鼓励奖，具体奖励数量根据实际评选情况确定，数量不超过参赛数量的30%，颁发证书。获奖单位的成果将择优在水利部网站进行专题展示，并推荐到中国水利报和《中国水利》杂志等媒体发表。

2．优秀组织奖若干。根据各市州水利局组织参评的成果数量和获奖率综合评比选出，具体奖励数量根据实际评选情况确定，数量不超过参赛数量的30%，颁发证书。

五、活动要求

（一）厅直属有关单位和市州水利局要组织好辖区内相关单位参加水利安全生产标准化建设成果展评活动，于2022年8月1日前，将收集的参评单位成果电子版（一个成果只能一个电子文档）统一发送至厅安委会办公室邮箱。每个市州水利局要求至少申报1个参评成果。

（二）水利部已公布的水利安全生产标准化一级达标单位要认真总结标准化建设与实施过程中的经验和做法，至少申报1个参评成果；正在开展安全生产标准化建设的水利生产经营单位要以本次活动为契机，深入学习安全生产标准化建设要求，探索安全生产标准化建设有效方法，及时总结建设成效，积极组织申报。

六、联系方式

厅安委会办公室：0731-85483556

电子邮箱：hunanshuilisafe@163.com

附件：作品报送汇总表

湖南省水利厅安全生产委员会办公室

2022年5月27日

附件

作品报送汇总表

推荐单位（盖章）：                                                 联系人及电话：
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　注：请各市州于2022年8月1日前将盖章版和可编辑版作品报送汇总表随报送作品一并发送至电子邮箱：hunanshuilisafe@163.com
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